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Аналітична довідка 

щодо результатів моніторингу роботодавців 
З метою сприяння активізації співпраці закладів професійної (професійно-

технічної) освіти і бізнесу, уможливлення вчасної реакції закладів на попит на 
ринку праці Навчально-методичним центром професійно-технічної освіти у 
Сумській області спільно з 11 закладами професійної (професійно-технічної) освіти 
(ДПТНЗ «Путивльський професійний ліцей», ДПТНЗ «Шосткинське вище 
професійне училище», ДПТНЗ «Синівський професійний аграрний ліцей», ДПТНЗ 
«Роменське вище професійне училище», ДПТНЗ «Реутинський професійний 
аграрний ліцей», ДПТНЗ «Конотопський професійний аграрний ліцей», ДПТНЗ 
«Лебединське ВПУ лісового господарства», ДНЗ «Шосткинський центр ПТО», 
ДПТНЗ «Недригайлівське вище професійне училище», ДПТНЗ «Зноб-
Новгородський професійний аграрний ліцей», ДНЗ «Глухівське вище професійне 
училище») у серпні 2021 року проведено моніторинг підприємств-роботодавців.   

Зібрано та проаналізовано 93 анкети.  
РЕЗУЛЬТАТИ  
Відповідно вибірка підприємств моніторингового дослідження 

характеризується наступними галузями діяльності (рис. 1): сільське господарство 
(в т. ч лісове господарство) – 36%; громадське харчування – 22%; будівництво та 
сфера послуг – по 11%; промисловість та транспорт – 6%; торгівля – 5%; легка 
промисловість  – 3%. 

 

 
Рис. 1. 

 
За результатами дослідження середня заробітна плата працівників 

робітничих спеціальностей на підприємствах Сумщини становить 7121,6 грн. 
Порівнюючи рівень середньої заробітної плати з минулим роком, варто відзначити 
її збільшення на 1621,6 грн. (у 2020 р. становила 5500 грн.).  

Проаналізовано середню заробітну плату кваліфікованих робітників на 
підприємствах різних галузей (рис.2). Можна дійти висновку, що найвищий її 
рівень спостерігається на підприємствах сільського господарства (8038,8 грн.) та 
транспорті (7984 грн.), найменший – на підприємствах легкої промисловості 
(5917 грн.). 
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Рис. 2. 

 
Рівень підготовки випускників ЗП(ПТ)О досліджено за структурою 

ЗНАННЯ-УМІННЯ-НАВИЧКИ. Більшість підприємств зазначили, що отримані 
випускниками знання, уміння та навички повністю відповідають їх потребам (рис. 
3). При цьому найбільше оцінюють рівень знань (71%), найменше – навичок (52%). 

 
Рис. 3. 

 
Якщо порівнювати з результатами дослідження у 2020 р. (рис.4), то значно 

підвищилась оцінка рівня знань (повну відповідність зазначили на 12% більше 
опитаних), але зменшилась оцінка рівня навичок (повну відповідність зазначили на 
13% менше опитаних).  

 
Рис. 4. 
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Усе це ще раз підкреслює недостатній рівень організації професійно-
практичної підготовки у ЗП(ПТ) області. 

Аналізуючи результати відповідей роботодавців, маємо такі загальні 
компетенції, яких бракує випускникам ЗП(ПТ)О, для ефективної роботи на 
підприємстві (рис. 5): 

практичний досвід – зазначили 17% респондентів; 
уміння працювати з сучасною технікою, обладнанням  - 16%; 
уміння адаптуватись до виробництва, вміння працювати з обладнанням 

підприємства – 9%; 
знати і уміти використовувати сучасні технології виробництва (матеріали, 

технологічні процеси тощо) – 7%; 
упевненість  - 6%; 
правила безпеки праці та організації праці – 6%; 
відповідальність - 3%; 
комунікабельність – 3%; 
швидкість виконання технологічних операцій – 2%. 
 

 
Рис. 5. 

 
Також можна виділити специфічні вимоги роботодавців до 

кваліфікованих робітників конкретних галузей: 
– громадського харчування – уміння працювати з програмою Poster 

(комплексна програма для ведення ресторанного бізнесу); здійснення сучасного 
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оздоблення виробів та страв; знання термінів та умов зберігання кулінарних 
виробів; уміння користуватися ваговимірювальними приладами; 

– зварників – знання особливостей зварювання різних видів металу та уміння 
здійснювати таке зварювання; 

– транспорт – знання паливної системи інжекторного типу; уміння 
діагностувати режими роботи паливної  системи комп'ютерними  засобами; знання 
будови вузлів сучасних автомобілів; уміння виконувати слюсарні роботи з 
технічного обслуговування тракторів та с/г машин; водіння автомобіля в нічних 
умовах; 

– сільське господарство – уміння визначати причини несправності техніки, 
здійснювати регулювання робочих органів сільськогосподарських машин; знання 
законів у сфері лісового господарства. 

За результатами моніторингу визначено, що 70% підприємств готові 

здійснювати перепідготовку та підвищення кваліфікації своїх робітників у 

ЗП(ПТ)О. У 2020 р. свою готовність засвідчили лише 58%, а в 2019 р. – 56%.  

При цьому за період з 2019-2021 рр. стабільно зменшується частка 

підприємств, що категорично не готові здійснювати перепідготовку та підвищення 

кваліфікації своїх робітників у ЗП(ПТ)О, з 36% до 16% (рис. 6).  

 
Рис. 6. 

 

Результати дослідження показали, що на підприємствах області існує 

проблема дефіциту кваліфікованих кадрів (зазначили майже 53% опитаних). У 

2020 р. про наявність даної проблеми зазначили 65%, у 2019 р. – 57%. 

Найбільше підприємства регіону потребують робітників з таких професій 

(табл. 1). 
Таблиця 1 

Професії, за якими є найбільша потреба в робітниках на підприємствах 
області, розподілені за галузями економіки 

№ Галузь економіки 

Відсоток у загальній 
потребі (%) 

Прогноз 
на 2022-
2023 (%) 2019 2020 2021 

1 Сільське господарство (трактористи, 
плодоовочівники, слюсарі з ремонту 
сільськогосподарських машин та устаткування 
тощо) 

11,4 13,3 21,7 20,4 

Готові 

Не готові 

Хочуть дізнатися більше 

70 

16 

14 
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7 
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підвищення кваліфікації своїх робітників у ЗП(ПТ)О (%) 

2019 
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2 Будівництво (маляри, штукатури, 
лицювальники-плиточники, муляри тощо)  

15,2 18,3 16,4 18,4 

3 Громадське харчування (піцейоли, кухарі, 
сушисти, кондитери, офіціанти, бармени, 
пекарі тощо) 

8,1 12,5 14,3 17,6 

4 Транспорт (слюсарі з ремонту рухомого складу, 
водії тощо) 

9,5 8,9 13,3 16,1 

5 Промисловість (електромонтери, зварники, 
слюсарі, токарі ,фрезерувальники тощо) 

32,8 34,9 11,2 11,0 

6 Інформаційні й комунікаційні технології 
(обліковці, оператори з обробки інформації та 
програмного забезпечення тощо) 

2,2 1,8 9,8 5,1 

7 Сфера послуг (перукарі, барбери, візажисти, 
бровісти, манікюрниці, агенти з організації 
туризму, фотографи, косметологи тощо) 

6,8 4,3 4,9 3,1 

8 Легка промисловість (кравці, закрійники, швачки 
тощо) 

7,1 3,0 3,5 3,9 

9 Торгівля (продавці продовольчих і не 
продовольчих товарів, касири тощо) 

7,0 1,5 2,8 2,7 

10 Лісове господарство (лісник, вальник лісу тощо) - 1,5 2,1 1,6 

 Всього 100 100 100 100 

 
За результатами моніторингу можна виділити галузі економіки, які 

протягом 2019-2021 рр. мають стабільно високий попит на кваліфікованих 
робітників, – сільське господарство, будівництво, громадське харчування і 
транспорт (рис. 7). 

 
Рис. 7. 
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За результатами моніторингу у найближчі 2-3 роки попит на професії за 
галузями економіки майже не зміниться. Спостерігатиметься підвищення попиту 
роботодавців на професії з напрямів: будівництва, громадського харчування, 
транспорту; зниження попиту на професії з напрямів: сільського господарства, 
інформаційних технологій, сфери послуг, лісового господарства. 

Результати моніторингу дають можливість виділити наявні та найбільш 
перспективні напрями співпраці закладів професійної (професійно-технічної) 
освіти та підприємств (рис. 8 та рис. 9). На сьогоднішній день майже всі опитані 
підприємства (майже 99%) надають можливість учням закладів професійної 
(професійно-технічної) освіти пройти виробничу практику на своїй базі; 37% - 
здійснювати виробниче навчання на своїй базі; майже 32% - проводять спільні 
профорієнтаційні заходи; 11% - спільно здійснюють дуальну форму освіти; 5% - 
приймають участь у розробці стандартів професійної (професійно-технічної) освіти 
та освітніх програм; 1% - направляє своїх працівників на стажування у ЗП(ПТ)О 
(рис. 7). Така інтенсивність різних форм співпраці спостерігається протягом 
останніх 2 років, але варто відмітити активне збільшення співпраці у напрямах 
організації виробничого навчання (про наявність такої форми співпраці із ЗП(ПТ)О 
у 2020 р. зазначали лише 26% респондентів, у 2021 р. – 37%) та спільних 
профорієнтаційних заходів (у 2020 р. зазначили 17%, у 2021 р. - 32%). 

 
Рис. 8. 

 
Найбільш перспективними напрямами співпраці ЗП(ПТ)О та підприємств 

найпопулярнішим лишається надання можливості учням закладів професійної 
(професійно-технічної) освіти пройти виробничу практику (зазначили 87% 
респондентів). Близько 59% підприємств готові у майбутньому підвищувати 
кваліфікацію майстрів виробничого навчання та викладачів ЗП(ПТ)О на 
виробництві, 13% - надавати матеріали та обладнання для навчання; 7% - приймати 
участь у розробці стандартів професійної (професійно-технічної) освіти та освітніх 
програм; 1% - надавати фінансову підтримку; 3% - не планують співпрацювати 
взагалі (рис. 9). 
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Варто відмітити зменшення бажання підприємств співпрацювати у напрямі 
розробки професійних стандартів, стандартів професійної (професійно-технічної) 
освіти та освітніх програм (зазначали лише 7% респондентів (у 2020 р. – 15%)). 

 

 
Рис. 9. 

 
За результатами моніторингу можна зробити наступні висновки: 
1. Галузі економіки, які протягом 2019-2021 рр. мають стабільно високий 

попит на кваліфікованих робітників: 
- сільське господарство (трактористи, плодоовочівники, слюсарі з ремонту 

сільськогосподарських машин та устаткування тощо); 
- будівництво (маляри, штукатури, лицювальники-плиточники, муляри 

тощо); 
- громадське харчування (піцейоли, кухарі, сушисти, кондитери, офіціанти, 

бармени, пекарі тощо); 
- транспорт (слюсарі з ремонту рухомого складу, водії тощо). 
За результатами моніторингу у найближчі 2-3 роки попит на професії за 

галузями економіки майже не зміниться. Рекомендується збільшити регіональне 
замовлення у 2022-2023 рр. на професії з напрямів: будівництва, громадського 
харчування, транспорту (за результатами моніторингу за ними 
спостерігатиметься підвищення попиту роботодавців).  

Рекомендується зменшити регіональне замовлення у 2022-2023 рр. на 
професії з напрямів: сільського господарства, інформаційних технологій, сфери 
послуг, лісового господарства (за результатами моніторингу за ними 
спостерігатиметься зниження попиту роботодавців). 

2. Знання, уміння та навички випускників повністю відповідають потребам 
підприємств. При цьому рівень теоретичних знань роботодавці оцінюють вище, 
ніж практичних умінь та навичок. Якщо порівнювати з результатами дослідження у 
у минулому році, то варто констатувати тенденцію до зменшення оцінок умінь та 
навичок випускників підприємствами області. Усе це говорить про зниження рівня 
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організації професійно-практичної підготовки у закладах професійної (професійно-
технічної) освіти області відповідно до вимог роботодавців. 

Роботодавці зазначають основні загальні компетенції, яких бракує 
випускникам ЗП(ПТ)О, для ефективної роботи: практичний досвід, уміння 
працювати з сучасною технікою, обладнанням, уміння адаптуватись до 
виробництва та працювати з обладнанням конкретного підприємства.  

Одним із головних шляхів підвищення рівня підготовки випускників закладів 
професійної (професійно-технічної) освіти мають стати: 

- удосконалення програм виробничого навчання та виробничої практики 
відповідно до компетентностей, яких не вистачає випускникам ЗП(ПТ)О (як 
загальних, так і з конкретних напрямів підготовки);  

- включення до додаткових компетентностей оволодіння навичками роботи 
на сучасному обладнанні, техніці, інструменті;  

- впровадження елементів дуальної освіти. 
3. На сьогоднішній день основними напрямами співпраці підприємств та 

ЗП(ПТ)О є можливість проходження виробничої практики та виробничого 
навчання; проводення спільних профорієнтаційних заходів. Така інтенсивність 
різних форм співпраці спостерігається протягом останніх 2 років. 

Перспективними напрямами співпраці, на думку підприємств, можуть стати 
передусім надання можливості учням З(ПТ)О пройти виробничу практику; 
підвищення кваліфікації майстрів виробничого навчання та викладачів ЗП(ПТ)О на 
виробництві, надання матеріалів та обладнання для навчання. Варто відмітити 
зменшення бажання підприємств співпрацювати у напрямі розробки професійних 
стандартів, стандартів професійної (професійно-технічної) освіти та освітніх 
програм. 
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